Systemy Pary i Kondensatu

Krzysztof Szatucki

Wadliwa praca odwadniaczy w systemie parowym -
ILE PIENIEDZY ,PARUJE’’ROCZNIE Z KASY FIRMY?

Szanowny Uzytkowniku instalacji parowej. Wcigz widzimy obtoki pary unoszace sie nad zaktadami
wykorzystujacymi pare, jako nosnik energii. Naszym zamiarem jest uswiadomic lub przypomnie¢ Tobie,
jakie koszty zwigzane sg z eksploatacjg niesprawnych odwadniaczy. Zalezy nam réwniez, aby pomaéc Ci
w wykryciu wadliwie pracujacych odwadniaczy, zaproponowac ich naprawe lub wymiane na nowe
i w petni sprawne odwadniacze GESTRA.

Ze wzgledu na ograniczong obszerno$¢ tej informacji w ponizszych obliczeniach przyjmujemy caty
szereg koniecznych uproszczen, lecz uzyskane wyniki sg ze wszech miar wiarygodne.

ﬂ Rys.1 "Parujace" pieniadze

Zalozenia:
- kociot parowy wytwarza pare nasycong pod cisnieniem 10barg

(ts = 184,1°C), entalpia pary nasyconej h?”= 2780 kJ/kg (z tablic
parowych),
woda uzupetniajgca ma temperature 10°C, entalpia wody
uzupetniajacej hy, = 42 kJ/kg (z tablic parowych),
sprawnos$¢ kotta h = 90%,
kociot parowy opalany jest gazem ziemnym GZ-50 o wartosci
opatowej W=35.500 kJ/Nm?®, koszt 1 Nm® gazu ziemnego GZ-50
Kgazu = 0,73PLN (poczatek 2005 roku),
zakfad pracuje na dwie zmiany (16 godzin dziennie) przez 250 dni
w roku, czyli fgcznie wszystkie urzadzenia sg w ruchu przez
Toracy = 4000 godzin/rok.

Obliczenia musimy rozpocza¢ od wyznaczenia ilosci gazu ziemnego potrzebnego do wytworzenia
w kotle parowym 1 tony pary, wykorzystujemy w tym celu nastepujgacy wzér:

1000 - (h*™ hwy) 1000 - (2780 —42)
(B/G) = —m e e D e = 85,7 [Nm?® gazu ziemnego / t pary]
W - h 35500 - 0,90

Nastepnie mozemy okredli¢ koszt 1 tony pary wodnej nasyconej
Kpary produkowanej w kotle parowym:

Kpary = (B/G) - Kgazy = 85,7 - 0,73 = 62,56 [PLN / t pary]

Kiedy juz okreslimy koszt produkowanej przez nasz kociot pary,
przystepujemy do kontroli poprawnosci pracy odwadniaczy. Zatézmy, ze
przeprowadzamy badania poprawnosci pracy odwadniacza o Srednicy
nominalnej z zakresu DN15-25, charakteryzujacego sie $rednig |
przepustowoécia 100-150 kg/h kondensatu. W wyniku pomiaréw g
przeprowadzonych np. nieinwazyjng metodq ultradzwiekowg, ustaliliSmy,
ze badany odwadniacz pracuje nieprawidtowo upuszczajgc dodatkowo
(oprécz kondensatu) Spary = 3kg/h pary Swiezej.

Rys.2 Pomiar poprawnosci dziatania odwadniacza metoda ultradzwiekowa —GESTRA VKP 30
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Wykorzystujac obliczony wczesniej koszt produkowanej pary Kpary Oraz zatozony przecietny czas pracy
odwadniacza w roku Tpacy, Mozemy wyznaczy¢, ile rocznie kosztuje nas para tracona na skutek
nieprawidtowej pracy odwadniacza:

Ketraty = Kpary © Spary * Tpracy / 1000 = 62,56 - 3 - 4000 / 1000 = 750,72 [PLN/rok]

W ten prosty sposob wyznaczyliSmy, Zze przez okreslony jak wyzej, niesprawny odwadniacz
.paruje’’rocznie 750,72 PLN.

Cena katalogowa w petni sprawnego nowego odwadniacza termostatycznego GESTRA typu BK45 lub
MK45-2 waha sie w granicach | = 460-550,-- PLN, zaleznie od $rednicy nominalnej (DN15-25) i typu
przytacza. Prosty okres zwrotu SPBT w przypadku zakupu takiego nowego odwadniacza oraz jego
instalacja w miejsce niesprawnego odwadniacza P=Kgyray (przy zatozeniu zerowych kosztow
eksploatacyjnych K=0) wyniesie:

SPBT =1/ (P —K) = [od 460 do 550] / (750,72 —0) = [od 0,61 do 0,73] roku

Co nalezy zinterpretowac nastepujgco:

inwestycja w sprawny odwadniacz zwro6ci sie po mniej niz 7-9 miesiecy jego eksploataciji.

Dla podkreslenia wagi problemu przeprowadzmy, prosta analize w skali niewielkiego zaktadu
przemystowego, ktéry w systemie parowym wykorzystuje 100 odwadniaczy. Przy braku kontroli
i konserwacji odwadniaczy moze sie zdarzy¢, ze potowa odwadniaczy pracuje nieprawidtowo
upuszczajac niewielkie ilosci pary lub tez ich wadliwa praca doprowadzita do otwarcia obejs¢
odwadniaczy, przez ktére rowniez przebija sie para $wieza. Czyli mamy do czynienia z 50 niesprawnymi
odwadniaczami, w ktérych $rednie przebicie pary Swiezej osigga wartos¢ 3 kg/h (patrz powyzsze
obliczenia dla pojedynczego odwadniacza). Koszt traconej pary na skutek nieprawidtowej pracy
odwadniaczy w skali zaktadu wyniesie:

Kstrat zakladu = Kstraty - {il0$¢ niesprawnych odwadniaczy} = 750,72 - 50 = 37.536,-- [PLN/rokK]

Podsumowujac:

50 niesprawnych odwadniaczy to 37.536,--ztotych ,ODPAROWANYCH??co roku z kasy firmy!

Aby temu zapobiegac¢ proponujemy Panstwu nie tylko nowe niezawodne odwadniacze, ale réwniez
systematyczne badanie wszystkich odwadniaczy zainstalowanych w sieci pary i kondensatu. Tylko
systematyczne badanie w cyklu maksimum jedno rocznym, moze zagwarantowac poprawng prace
wszystkich zainstalowanych odwadniaczy. Przed przystapieniem do badan prosimy
o skatalogowanie i oznaczenie wszystkich odwadniaczy, ktére objete bedg programem badan. Badanie
przeprowadzamy przy wykorzystaniu nowoczesnego urzadzenia do ultradZzwiekowej kontroli pracy
odwadniaczy w systemach parowych. Dodatkowo w oparciu o pomiary mozemy przeprowadzi¢
udokumentowang analize opfacalnosci inwestycji, polegajacej na wymianie Iub regeneracji
odwadniaczy.

Chcesz sprawdzi¢ stan odwadniaczy zainstalowanych w Twoim systemie parowym?
Zadzwon: 0-602614535
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